LABORATORIO DI STORIA MILITARE

OBIETTIVO:  Introduzione delle armi da fuoco provoca due importanti cambiamenti:

1) decadenza della cavalleria a vantaggio della fanteria.
2) cambiamento struttura mura difensive 
1) Confronto tra le seguenti fonti:
· Battaglia di Hastings - 14 Ottobre 1066 ( tratta da Arazzo di Bayeux)  
Guglielmo di Normandia con la cavalleria medioevale francese sconfigge la fanteria sassone
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· Battaglia di Pavia – 1525
Ferdinando Francesco d’Avolas, marchese di Pescara, con gli archibugieri spagnoli sconfigge la cavalleria francese

[image: image2.jpg]“uesta immagine, fratta da uno degli
=rozzi realizzati tra il 1528 e il 1531 per
= <brare i fatti della battaglia di Pavia

La figura equestre che spicca sulla sinistra con
armatura leggera e che indica ai suoi uomini il
luogo dello scontro & Ferdinando Francesco
d'Avalos marchese di Pescara, al quale Carlo V
aveva affidato le sue truppe.

525), rappresenta il primo successo
sonseguito da Carlo V con l'attacco
li archibugieri spagnoli alla
alleria francese.

L'impiego degli archibugi fu fondamentale per
I'esito di questa battaglia. Nel particolare

vediamo un archibugiere spagnolos: si notano il | lanzichenecchi imperiali, guidati dal capitano di ventura
coro che conteneva la scorta di polvere da Georg von Frundsberg e riconoscibili dalla fascia bianca e
TpelaLs la bandoliera carica di cartucce di rossa, si scontrano con le truppe mercenarie al servizio di
polvere gia dosata. 'vomo & raffigurato mentre Francesco | di Francia. La cruenza dello scontro & sottolineata

carica Iarchibugio. dalla presenza dei molti corpi senza vita ai piedi del cannone.





2) Osservare le immagini singolarmente per ottenere il massimo delle informazioni e poi metterle a confronto per riconoscere i cambiamenti, senza dare informazioni storiche( oscurare in un primo momento le informazione della seconda immagine)
Fare notare:

· Arazzo di Bayeux : abbigliamento dei cavalieri e dei fanti( cotta di maglie con cappuccio di maglia: a cosa serviva? casco a nasale: a cosa serviva? Dove viene colpito un fante?), tipo di armi usate (frecce, spade, aste da guerra, bastoni, scudi di cuoio con estremità inferiore a punta, asce da guerra con lungo manico), i morti a terra.
· Battaglia di Pavia: quantità di persone coinvolte (chiedere perchè sono presenti un numero maggiore di soldati rispetto alla prima immagine: le armi da fuoco provocano più  morti e quindi bisogno di più persone per rimpiazzare i caduti), abbigliamento dei soldati  (continuano ad essere presenti le armature, anche se compaiono vestiti di semplice stoffa, soprattutto nella parte inferiore del corpo: perchè? Le armature iniziano ad essere  insufficienti di fronte ad armi da fuoco ma rimangono in uso: unico tipo di difesa del corpo ed emblema di potenza e ricchezza. Chi ha l’armatura completa?), corno per la scorta di polvere da sparo, bandoliera carica di cartucce di polvere già dosata, tipo di armi usate(archibugi, alabarde, cannoni ancora molto pesanti), armi dei cavalieri (lance).
3) Passare ad esporre a grandi linee la ricostruire della situazione storica dei due eventi illustrati.
· Arazzo di Bayeux: conquista dell’Inghilterra da parte del re normanno Guglielmo  il Conquistatore.

Il re di Inghilterra Edoardo aveva mandato il vassallo Aroldo in Francia per confermare a Guglielmo di Normandia che sarebbe stato il suo successore. Ma alla morte di Edoardo Aroldo, non rispettando i patti, si fa incoronare re. Guglielmo allora salpa con i suoi cavalieri per l’Inghilterra e arrivatovi si dirige verso Hastings. I Normanni avanzano contro i fanti sassoni.L’esercito di Aroldo è annientato. Aroldo muore, colpito all’occhio da una freccia, e ciò provoca la definitiva sconfitta  dei Sassoni.
· Battaglia di Pavia: gli archibugieri spagnoli sconfiggono la cavalleria francese. Carlo V imperatore del Sacro Romano Impero e re di Spagna entra in conflitto con la Francia, che, completamente accerchiata dai domini asburgici, vuole difendere la propria autonomia. Terreno di scontro è soprattutto l’Italia. Francesco I di Francia riesce ad occupare il ducato di Milano, ma nel 1525 lo deve cedere agli Spagnoli, dopo il successo conseguito da Francesco d’Avolas, marchese di Pescara, al quale Carlo V aveva affidato la sue truppe nella battaglia di Pavia.
4)  Riflessione sui seguenti punti:

· Caratteristiche militari e sociali della cavalleria. Un cavaliere medievale, di norma, è un soldato munito di armatura, di più cavalli ed è accompagnato da uno scudiero. Il costo di tutti questi elementi è ingente e a ciò deve provvedere il cavaliere stesso.  L’occupazione previlegiata dei cavalieri medievali è la guerra. Essi si esercitano costantemente, con i tornei e durante la caccia. Essere cavaliere infatti implica grande abilità e prolungato addestramento. Ciò contribuisce a far sì che la cavalleria diventi una classe sociale distinta dagli altri guerrieri e spesso entri a far parte della nobiltà. Il cavaliere inoltre mette a servizio la propria arte ed abilità per proteggere i deboli, le vedove. Deve essere coraggioso, ma gentile, forte ma generoso. Il codice cavalleresco delinea una classe sociale previlegiata, piena di responsabilità e di valori che la contraddistinguono e ne creano una forte identità. 
· La cavalleria nel passaggio dal Medioevo al Rinascimento decade. L’introduzione delle armi da fuoco riduce l’importanza dei duelli a distanza ravvicinata. L’archibugio(arma da fuoco portatile, antenata del fucile, il termine deriva da una parola tedesca che significa “canna con l’uncino”),ad esempio, nella battaglia di Pavia ridimensiona il ruolo delle cavalleria sul campo di battaglia. Si assiste ad una perdita di importanza dei cavalieri, che sono costretti ad iniziare a studiare ed a specializzarsi per entrare nell’esercito in posizioni di rilevanza. Non essendo più fondamentale possedere il cavallo, l’accesso all’esercito ora è meno costoso. Inoltre i fanti hanno bisogno solo di un arma da fuoco ed imparare ad usarla è meno difficile di imparare a duellare. Quindi l’accesso agli eserciti moderni è più semplice. Si assiste ad esempio ad una larga diffusione del fenomeno dei soldati di mestiere, che combattono a pagamento. Nella battaglia di Pavia le truppe mercenarie sono impiegate da entrambi le parti combattenti. I lanzichenecchi imperiali si riconoscono per la fascia bianca e rossa. La cavalleria quindi si sgretola anche come classe sociale aristocratica, portatrice di quei valori e quelle tradizioni che la identificavano e che si andranno dissolvendo.
· Inversione della posizione della cavalleria francese. Far notare che la cavalleria francese, la quale agli inizi del Mille aveva la supremazia militare ed aveva sconfitto l’esercito di fanti sassoni, dopo circa cinquecento anni si trova nella posizione esattamente opposta: è lei ad essere sconfitta dai fanti spagnoli.
· Informare che entrambi le fonti iconografiche sono arazzi. Dopo aver chiesto che cosa sia un arazzo ( grande tappeto, ricamato su un preciso disegno, realizzato in Europa in epoca medioevale e moderna) e quale scopo avesse( era appeso alle pareti per una doppia funzione: isolare dal freddo e decorare l’ambiente con illustrazioni che narrassero eventi importanti), parlare dell’unicità dell’arazzo di Bayeux. Parlare poi delle circostanze in cui è stato realizzato, degli scopi e di chi lo ha commissionato. Capire la prospettiva da cui sono narrati i fatti. Riproporre un’analisi simile per l’arazzo della battaglia di Pavia.

Per approfondire la conoscenza riguardo alla battaglia di Hastings e all’arazzo di Bayeux visitare i seguenti siti internet:

www.instoria.it
www.ars.bellica.it
http://it.wikipedia.org
www.mondimedioevali.net
Per approfondire la conoscenza riguardo alla battaglia di Pavia e all’arazzo che la rappresenta visitare i seguenti siti internet:

www.ars.bellica.it
http://it.wikipedia.org
www.labattagliadipavia.ita 
http://xoomer.alice.it
5) Proposta didattica:

Consegna: Scoprire, attraverso immagini a confronto, quale altro importante cambiamento è prodotto dall’introduzione delle armi da fuoco.

· Partendo dall’osservazione del cannone nell’arazzo della battaglia di Pavia, si fa riflettere i ragazzi che le armi da fuoco provocano altri importanti cambiamenti. Si mostrano altre due immagini e una fotografia, di cui si da’ subito le informazioni sulle circostanze, gli scopi e da chi sono state prodotte.
“Allegoria del buon governo” di Ambrogio Lorenzetti (1338-1340) che rappresenta la città nei primi anni del ‘300.
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“Progetto delle mura di Livorno” di Buontalenti ( fine ‘500) e particolare delle mura ancora oggi intatte.
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Si chiede di fare un confronto fra i due tipi di fortificazioni entrambi difensive facendo attenzione alle date in cui sono rappresentate la città. La terza immagine è una fotografia odierna, ma mostra un particolare delle mura costruite a fine ‘500 in base al progetto di Buontalenti. Gli alunni devono notare che le mura di Siena sono alte e sottili, quelle di Livorno sono invece possenti con bastioni e torrioni. Si chiedono i motivi di ciò. Le mura cambiano perchè devono resistere ai colpi dei proiettili lanciati dai cannoni e quindi devono limitare la potenza distruttiva delle nuove armi.Vengono quindi irrobustiti gli spessori delle mura, costruite più larghe e basse e inclinate nella parte esterna. Il profilo ad angolo acuto era una forma indicata per dare maggiore stabilità e robustezza. Serviva anche per piazzare i cannoni e andò a sostituire la torre quadrata medioevale.

Domande:

Che differenza noti tra la struttura delle mura di Siena e quelle di Livorno?

Se riscontri delle differenze, prova ad individuarne i motivi?

